

# СПИСОК ОБЪЕКТОВ, ВКЛЮЧЕННЫХ В ТУРИСТИЧЕСКИЙ МАРШРУТ

## 1. Мемориал Декабристов (Площадь Декабристов, р-он Ж/Д вокзала)



В центральной части композиции — стела с устремленными ввысь мечами, которые держат руки, скованные цепями. Автор памятника — скульптор, лауреат Ленинской премии В. Е. Матросов, который в составе группы Е. В. Вучетича работал над созданием монумента на Мамаевом кургане в Волгограде. Портрета одного из декабристов — В. И. Враницкого, полковника квартирмейстерской части, члена Южного общества — не сохранилось.

## 2. Духовно-мемориальный комплекс (ул. Красноармейская, 57)



Успенско-Никольская церковь, расположенная на территории старого городского кладбища, построена из кирпича в качестве скромного кладбищенского храма в 1872г., имела один престол в честь Николая Чудотворца. Во второй половине XX в. её реконструировали. Существующее здание сложилось путем увеличения храмовой части, устройства трапезной, придела Успения Богородицы и пристойки к основному объему колокольни с папертью.

## 3. Памятник основателям Ялуторовска П. Ульянову и Е. Гилеву (ул. Ленина, 48)



В центре города Ялуторовска на главной площади расположен памятник первым основателям города – пашенным крестьянам Елисею Гилеву и Петру Ульянову. Памятник был открыт 29 июня 2007 года.

Скульптура представляет собой композицию из фигур Петра Ульянова и Елисея Гилева в полный рост, костюм, предметы, и орнаменты скульптуры отображают особенности XVII века.

#### 4. Памятник А.В. Суворову (ул. Ленина, 48)



Памятник защитнику Отечества генералиссимусу А.В. Суворова расположен в городе Ялutorовске на улице Ленина рядом с культурно-развлекательным центром.

Памятник установлен в 2007 году по инициативе главы города Владимира Зимнева. Ежегодно с 2013 года в День воинской славы России — День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками в 1790 году — у памятника проводится митинг и возложение цветов.

#### 5. Памятник С.И. Мамонтову (ул. Ленина, 44)



Современный Ялutorовск ассоциируется не только с декабристами. Здесь родина мецената Саввы Ивановича Мамонтова, 170-летие со дня рождения которого ялutorовчане отмечали в 2011 году. В 1993-м в сквере музыкальной школы установлен памятник великому земляку (скульптор Владимир Шарапов) — первый на культурном пространстве России. Спустя несколько лет памятники этому легендарному человеку появились в других городах: в 1999 году в Сергиевом Посаде, в 2008 году — Ярославле.

#### 6. Скульптурная композиция «Дворник» (ул. Оболенского, 63. Центральный вход в Городской сад)



Мало кто знает, что на самом деле эта композиция задумывалась как памятник Маленькому принцу, герою знаменитой сказки Антуана Сент-Экзюпери. Однако, памятник вышел неудачным, потому что ни кто не узнавал в нем Маленького принца. Того самого Маленького принца, который считал, что встав утром и приведя себя в порядок, ты должен привести в порядок и свою планету. Поэтому от стал композицией «Дворник», отдающей дань уважения людям, которые заботятся о чистоте города. Установили его в 2005 году и с тех композиция является излюбленной фотозоной и для жителей города.

## 7. Памятник А.С. Пушкину (Городской сад)



Памятник **Александру Сергеевичу Пушкину** в городском саду был открыт в 2008 году. Скульптор Г. Вострецов. В Ялutorовске он поставлен не случайно, так как А. С. Пушкин был хорошо знаком со многими декабристами и поддерживал близкие отношения с И. И. Пущиным.

## 8. Памятник федерального значения «Школа для девочек» (ул. Новикова, 17)



Школа для девочек – первая в Сибири, открылась в Ялutorовске в 1846 году по инициативе декабристов и личным усердием Ивана Дмитриевича Якушкина. В устройстве школы приняли участие протоирей С.Я. Знаменский и представители местного купечества.

## 9. Магазин купца Нохрина (ул. Революции, 35)



Лавка И.П. Нохрина возведена в 1908 г. по заказу ялutorовского мещанина Ивана Петровича Нохрина. Небольшое одноэтажное, в плане прямоугольное, кирпичное здание с двумя пристройками со двора (одна из них – деревянная, поздняя) показательной характерностью типологии и нарядным декором, средоточием которого служит главный фасад.

## 10. Купеческий особняк Колмаковых (ул. Революции, 43)



Дом А.В. Колмакова — датируется 1896г., принадлежал известному ялutorовскому и тюменскому купцу — Антону Васильевичу Колмакову. Каменное двухэтажное с подвалом здание репрезентативной эклектической архитектуры расположено на углу квартала, ограничивающего бывшую торговую площадь; играет важную роль в формировании городского центра.

## 11. Купеческий особняк Пантелеевых (ул. Революции, 45)



Купеческий особняк возведен в 1897 г. по заказу купца Алексея Пантелеева. Поставленный на углу квартала рядом с домом Николаевского, он формирует единый фронт исторической застройки. Двухэтажное кирпичное здание выполнено в эклектических формах, тяготеющих к псевдорусскому стилю. Основными мотивами убранства фасадов служат угловые пилястры с ширинками и фигурными филёнками, надоконные лучковые сандрики, украшенные во втором этаже мелкими зубчиками и соединенные узорным пояском

## 12. Жилой дом с магазином купца Николаевского (ул. Революции, 47)



Дом-особняк В.И. Николаевского входит в список объектов культурного наследия и располагается на улице Революции в городе Ялutorовск, Тюменской обл. Двухэтажный дом-особняк является образцом архитектуры рационального стиля. Он был построен из красного кирпича в конце 19 века и принадлежал, как родовое поместье местного врача В.И. Николаевского. Здание играет важную роль в формировании исторически-архитектурного облика центра города Ялutorовска.

**13. Дом-особняк земского  
врача А.К. Серых  
(ул. Революции, 49)**



Дом А.К. Серых построенный в 1914 г., принадлежал уездному врачу Алексею Константиновичу Серых. В доме помимо жилых комнат находился приемный кабинет хозяина. Рубленый « в обло» на кирпичном фундаменте одноэтажный дом-шестистенок городского типа имеет Г-образную конфигурацию плана, длинным фасадом в семь оконных осей ориентирован вдоль улицы.

**14. Торговая лавка конца XIX  
века  
(ул. Революции, 57)**



Лавка – компактное, одноэтажное кирпичное здание, рубежа XIX-XX вв., воспроизводит распространенный тип небольшой торговой «палатки». Лицевой фасад имеет обычную трехчастную композицию простой схемы. Кирпичный декор с элементами псевдорусского стиля образован многослойными карнизными поясками из мелких поребриков и сухариков, ширинками на угловых пилястрах.

**15. Усадьба купца С.К.  
Воробейчикова  
(ул. Революции, 54)**



Некогда этот дом был особняком купца С.К. Воробейчикова. Помимо архитектурной ценности, дом обладает и исторической значимостью для города, связанной с периодом становления советской власти. В 1920 году здесь проходили заседания первого уездного уисполкома. В конце 20 века дом реконструировали, и в нем была размещена экспозиция музея природы, который имеет пять разделов внутри помещения и выставку «Экологический двор» под открытым небом.

**16. Ялуторовский музейный комплекс; Мемориальный дома декабристов М.И. Муравьева-Апостола и И.Д. Якушкина  
(ул. Революции, 75)**



Дом М.И. Муравьева-Апостола один из наиболее известных памятников Ялуторовска, связан с проживанием в нем в период ссылки декабриста Матвея Ивановича Муравьева-Апостола и его жены Марии Константиновны. Выстроенный в первой четверти XIX в. дом принадлежал купцу Е. П. Белоусову, в 1836 г. был приобретен Муровьевыми-Апостолами, которые прожили здесь до 1856 г. Дом И.Д. Якушкина построенный на рубеже XVIII-XIX вв., принадлежал мещанке Ф. Р. Трапезниковой. С 1836 г. в нем, находясь на поселении, снимал комнаты декабрист Иван Дмитриевич Якушкин.

**17. Женская учительская семинария  
(ул. Революции, 79)**



Здание, в котором располагалась семинария, сохранилось до наших дней и находится на углу улиц Революции и Пушкина. В нём уютно разместился Центр творчества детей и молодёжи. В семинарию могли поступить девушки всех сословий не моложе 16 лет и «благонравного поведения». Желающие стать учителями должны были сдать приёмные экзамены за курс двухклассных начальных училищ министерства народного просвещения. В основе подготовки будущих учителей лежала утверждённая для учительских семинарий в 1875 году инструкция, которая во главу угла ставила православие и народность.

## 18. Женская прогимназия (ул. Революции, 96)



Женская прогимназия размещавшаяся на бывшей Телеграфной улице, упоминается в документах переписи с 1897 года. В попечительский совет при прогимназии входили самые известные в городе люди: купчиха Е.Д. Гусева, чиновник С.К. Воробейчиков, купец В.И. Лагин и др. Прогимназия занимала два деревянных здания, которые ныне определяют состав небольшого учебного комплекса.

## 19. Памятник истории и архитектуры конца XIX века «Уездное училище» (ул. Первомайская, 55)



Уездное училище — выстроено в 1887-1890 гг. на средства томского купца Игнатия Ивановича Колосова, уроженца села Кодского Ялуторовского уезда. Открыто при его участии 22 июля 1890 г. Характерный представитель эклектического направления в архитектуре конца XIX в., одноэтажное кирпичное оштукатуренное здание наделено репрезентативным обликом. Принцип симметрии определил как общую его композицию, так и структуру наиболее разработанного главного фасада.

## 20. Дом С.И. Мамонтова (ул. Первомайская, 60)



Дом С.И. Мамонтова является одноэтажным деревянным домом, построенным в первой половине 19 столетия. Здесь в семье Мамонтовых родился Савва Иванович (1841-1918), ставший известным предпринимателем и меценатом.

В 1846 году дом Мамонтова стал принадлежать страховому товариществу «Саламандра», о чем напоминает сохранившаяся металлическая вывеска на фасаде здания. Позднее дом снова стал жилым, в нем размещаются квартиры.

**21. Памятник архитектуры  
конца XIX века «Полицейское  
управление, казначейство»  
(ул. Первомайская, 34)**



Здание полицейского управления и казначейства представляет собой двухэтажный массивный каменный дом по улице Первомайской в Ялуторовске. Он был построен в первой половине 19 столетия для жилых целей, однако спустя несколько десятилетий было выкуплено казной для того, чтобы в нем размещалась полицейское управление и городское казначейство. Здание имеет архитектурную ценность, поэтому было внесено в список охраняемых объектов культурного наследия.

**22. Купеческий особняк  
Мясниковых  
(ул. Первомайская, 17)**



Дом-особняк Мясниковой И.В. – великолепное кирпичное здание, расположенное на углу квартала по улице Ленин, ограничивающего торговую городскую площадь Ялуторовска. Респектабельный двухэтажный особняк был построен из красного кирпича в 1896 году, и принадлежал купчихе И.В. Мясниковой.

Здание играет важную роль в формировании исторически-архитектурного облика центра города Ялуторовска. Дом-особняк Мясниковой входит в список объектов культурного наследия.

**23. Ялуторовский острог  
(Сретенская пл., 1)**



Ялуторовский острог был воссоздан на Сретенской площади, где раньше находился центр города. Острог занимает площадь в полтора гектара и имеет несколько объектов: ремесленные мастерские и лавки с продажей изделий декоративно-прикладного творчества, площадь для культурных мероприятий, а также усадьба с амбаром, колодцем и хозяйственными постройками.

## 24. Сретенский собор (Сретенская площадь)



Сретенский собор был первым каменным храмом Ялуторовска, освященным еще в конце XVIII века, и одним из самых красивых храмов Сибири. Русские мастера построили его в 1837 году в стиле сибирского барокко на живописном берегу Тобола. Отсюда он величественно возвышался над невысокими городскими постройками, а звон колоколов был хорошо слышен с любой окраины Ялуторовска.

## 25. Памятник архитектуры конца XIX века «Торговые ряды» (ул. Революции, 43)



Торговые ряды между территорией бывшего гостиного двора и Соборной площадью возведены в начале 1900-х гг. по заказу ялуторовского купца И. И. Лагина. Первоначально они состояли из двух одноэтажных кирпичных корпусов, которые впоследствии объединили в один и достроили боковым помещением кладовой. В советский период вдоль заднего фасада появились дополнительные капитальные пристройки. Здание, сочетающее элементы «кирпичного стиля» с псевдорусскими мотивами, характерно для своего времени.

## 26. Торговый особняк купчихи Е. Д. Гусевой (ул. Первомайская, 21)



Торговый дом купчихи Гусевой В.С. представляет собой двухэтажное кирпичное здание, которое было возведено в конце 19 – начале 20 столетия. Он располагается по улице Первомайской в Ялуторовске. Здание имеет архитектурную ценность, поэтому было внесено в список охраняемых объектов культурного наследия. Дом прекрасно вписался в общий вид города и дополнил его историко-архитектурный ансамбль.

**27. Монументальная  
скульптура(бюст) Ю.  
Друниной  
(Сквер им. Ю. Друниной)**



Памятник Юлии Друниной открыт 10 мая 2009 г. В Ялutorовске. Мероприятие приурочено к 85-летию со дня рождения поэтессы. Торжественное открытие состоялось в сквере перед зданием городской библиотеки. Автор бюста — ялutorовский скульптур, член Союза художников России Владимир Шарапов. На памятнике Юлия Друнина изображена в пилотке и военной форме. По словам Владимира Шарапова, это не просто памятник Юлии Друниной, а день памяти всем советским медсестрам, кто прошел фронт до Берлина.